



轨道4号线西延伸段开通，“背篓专线”加长版暖心上线

# 现在卖了菜还能顺便逛逛商场 给自己和孙女添几件新衣服过年

新春走基层  
重点工程巡礼

昨天下午2点，轨道交  
通4号线西延伸段首班列  
车从嘉州路站缓缓驶出，  
“背篓专线”加长版正式上线。记者  
跟随前来打卡体验的市民一起全程  
登车探访，从车站空间到换乘动线，  
从市民笑脸到菜农期盼，一条11公  
里的延伸线，把通勤路、致富路、幸福  
路一并拉长，让山城的年味里多了一份  
畅行的暖意。



市民登车体验

嘉州路站，橙白主色调搭配炫彩灯  
光，瞬间让人眼前一亮。

嘉州路站候车站台

堂等重庆地标以激光雕刻剪影环绕，把  
城市文脉嵌进交通空间。

施工单位中电建铁路重庆公司相关  
负责人介绍，嘉州路站采用国内首创分  
离式端头厅设计，公共区域搭载智能调  
光LED照明，舒适又节能；通风空调用  
上高效冷水机房，全线综合节能约  
30%，绿色建造贯穿全程。

记者在4号线西延伸段沿线看到，  
各个站厅的便民细节拉满：优化了便民  
引导标识，列车车载显示屏中新增运行  
方向、站台设施布局等实时信息，方便乘  
客提前了解行程、快速换乘。同时，车站  
内卫生间、母婴室、无障碍设施一应俱全  
……于细节处体现人文关怀，都让市民  
出行更舒心、更安心。

## 换乘四线高效接驳

列车一路向西，换乘便利度是最大  
亮点。记者实地体验，4个换乘站实现

四线无缝衔接：大石坝站换乘5号线，直  
达冉家坝、照母山；花卉园站换乘6号  
线，往返观音桥、红旗河沟不绕行；嘉州  
路站无缝衔接3号线，前往江北机场、重  
庆北站更高效；玉带山站暂需站外换乘  
环线，年内将实现站内直通。

地面接驳同步升级，石马河立交站  
新建公交港湾整洁宽敞，全线车站50米  
内公交换乘覆盖率100%，真正做到“轨  
道到站、公交到家”，打通出行“最后一公  
里”。

“以前要先坐公交再转轨道，现在家  
门口上车，20分钟到观音桥步行街，无论  
是去逛街购物，还是出门办事、走亲访  
友都嘿方便！”市民肖大哥和爱人笑容满  
面。新线路串起石马河、大石坝、龙溪等  
市民密集居住区，联通观音桥、红旗河沟  
等核心商圈，沿线35万市民的“半小时  
生活圈”从蓝图变成现实。

## 串起城市民生与烟火气

轨道的延伸更是为区域经济的发  
展带来新动能。大石坝、盘溪一带的传  
统批发市场，正酝酿转型。在盘溪市场批  
发副食干货的商户张先生告诉记者：“以  
前进货主要靠货车，堵车是常事。4号  
线西延伸段开通后，不管是客流还是物  
流都更便捷了。计划过完年搭建线上销  
售平台，借助轨道交通的便利，将生意拓  
展到更多、更远的区域。”

从菜农的致富路，到居民的菜篮子，  
再到商圈的烟火气，一条轨道线串联起  
城乡、连接起民生。市住房城乡建委透  
露，今年还将建成15号线一期，全市轨  
道交通运营里程跨越600公里，加速打  
造“轨道上的都市区”。

列车穿行在山城地下，窗外各个站  
台灯光流转。随着轨道延伸，加长的是  
路线，温暖的是民心。这条满载期盼的  
新线路，正载着新春的希望，驶向更便  
捷、更繁荣、更幸福的明天。

上游财经-重庆晨报记者 杨新宇  
摄影报道

《话说十八梯》打破传统  
让历史在行走中“活”起来



演艺现场

在重庆，有一条梯坎，连接着这座城  
市的“上半城”与“下半城”，也串联起数  
百年的烟火记忆——它就是十八梯。春  
节临近，由重庆文旅集团推出的文化IP  
剧“话说十八梯”，受到众多游客追捧。

重庆文旅集团有关负责人介绍，演出  
于2月1日正式开启，相较于传统演出，  
《话说十八梯》的一个重大突破是彻底打  
破了观演的界限，将演艺“阵地”从剧场转  
为街区。在这里，游客不再只是坐在观众席  
上，而是成为穿行于街巷之间的“新街坊”。

演艺内容分为说书人表演、互动巡游、  
IP景点沉浸式表演三大板块。说书人扎根  
于重庆本土的“摆龙门阵”传统，将十八梯  
的历史娓娓道来；互动巡游中，演员与游客  
自然交融，重现老重庆的市井场景；散落在  
各处的点位表演，则让建筑、石阶、老井都  
成为叙事的一部分。

尤为动人的是“抬滑竿”这样的互动环  
节。当游客亲自抬起滑竿，或坐在滑竿上  
穿过人群时，他们不再是体验一种民俗，更  
是在身体力行中触摸一段生活史。正如一位  
外地游客所说：“这让我们穿越回老重  
庆，感受到真正的市井生活。”

据介绍，《话说十八梯》按四季划分四  
大篇章——“江湖千载”“红色铸魂”“街坊  
暖情”“烟火盛宴”。这种划分不仅让演  
出内容随时间流转而更迭，也更贴合重庆人  
真实的生活节律与情感脉络。目前上演的  
第一篇章“江湖千载”，聚焦这片土地上的  
侠义精神与人文故事，让江湖不再只是传  
说，而是可听、可看、可参与的现实场景。

上游财经-重庆晨报记者 杨圣泉 摄  
影报道

## 聂远“空降”重庆送祝福



聂远一家三口在现场送祝福

“迎客有礼、送客有情。”2月6日，重庆  
文旅集团“幸福中国，年味重庆——美好  
‘年’走廊新春季”新春送祝福活动在江北  
国际机场T3A航站楼到达大厅举行。

影视明星聂远一家三口“空降”现场，  
向乘机抵达重庆的全国游客送上新春问  
候，开展一场暖心又有新意的文旅“宠粉”  
送福活动。

当天的迎新送祝福活动，现场年味氤  
氲、暖意融融，红色喜庆的“幸福中国，年味  
重庆”主题背景板，将浓郁的国风年味拉  
满。背景板左侧，骏马造型、红灯笼与“马  
年大吉”字样相映成趣，尽显马年新春的喜  
庆祥和；右侧“一颗文心做文旅”的标语格  
外醒目，传递出重庆文旅深耕文化、服务游  
客的初心。

在氛围打卡区，身着小丑装扮的工  
作人员频频送上爱心气球，人偶“花露水”熊  
猫、卡皮巴拉灵动互动，主动与过往乘客合  
影留念，定格新春美好瞬间。

新春互动区则精心设置了新春盲盒、  
非遗剪纸、书法国画、茶文化体验等特色环  
节，游客只需现场扫码加入“重庆文旅荟”  
并关注相关官方账号，即可领取专属新春  
好礼，沉浸式感受重庆的文化魅力与新春  
暖意。

上游财经-重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道

## 重庆动物园220只珍禽搬进“新家”

昨天一大早，重庆动物园技术主管  
匡高翔就忙个不停。作为鸟类专家，他  
将在鸟类展区焕新亮相这一天和同事开  
网络直播，介绍鸟类科普知识和珍禽们  
的“新家”。

经过数月改造，昨天鸟类展区以全  
新面貌与游客见面。据该园负责人介  
绍，此次改造包括猛禽馆、雉鸡馆、热  
带鸟馆、鹦鹉馆等多个场馆，改建总面  
积20余亩。

记者注意到，新展馆内不少细密的  
栅栏都被刷成绿色。“这次升级改造

我们严格遵循鸟类生态习性，不仅要  
让游客看得舒服，更要让鸟儿住得舒  
服。”匡高翔说，新笼舍根据不同鸟类  
的生态习性量身打造，高度模拟野外  
自然栖息地环境，搭配原生绿植、专属  
栖息架与多样化垫材，科学划分活动  
与休憩空间，在保障鸟类飞行自由的  
同时，有效减少环境应激反应，为不同  
类群鸟类提供更舒适、更贴近自然的  
生活场所，让它们像在自然界中生活  
一样。

“我们的雉鸡馆是全国范围内展示

孔雀和锦鸡最有特色的场馆之一。”匡  
高翔说，现在有蓝孔雀、绿孔雀、灰孔雀  
等4种孔雀，加上黄腹锦鸡、红腹锦鸡、  
白腹锦鸡、芙蓉锦鸡等锦鸡，品类丰富。  
同时，重庆动物园新鸟馆鸟类栖息  
条件、动物福利与游客观赏体验同步大  
幅提升。

据介绍，目前，美洲红鹮、绿孔雀、利  
氏蕉鹃、红腹角雉等45种220只珍禽已  
顺利入住，新春佳节将至，欢迎市民游客  
前往观赏“鸟的天堂”。

上游财经-重庆晨报记者 陈军